

FRA BESTYRELSE

OG UDVALG

Nyt fra bestyrelsen

Af Gitte Vest Barkholt, formand for Engelsklærerforeningen

Igen er det ved at være tiden, hvor regnebrættet skal gøres op. Beretningen skal skrives, og man kigger tilbage på året, der gik. Det har været et travlt, spændende, udfordrende, men også frustrerende år. Som vi har sagt før er det især på kursusfronten, at vi finder det svært, men vi prøver. Det første kursus under den nye konsortie-idé er allerede i gang – nemlig kurserne i Almen Sprogforståelse, som alle de fremmedsproglige foreninger plus dansk har udviklet sammen, og andetsteds i bladet finder I en opfordring til at være med til at udvikle projektet om Mundtlig Sprogfærdighed.

Endvidere opfordrer vi også folk til at melde sig til ét af de otte møder, som foreningen og Fagligt Udvalg har planlagt i foråret. De præcise datoer og steder fremgår af invitation andetsteds i bladet.

Ligeledes er der jo beretningen samt en indkaldelse til generalforsamling, som vi håber at se rigtig mange af jer til. Som man kan se af indkaldelsen har jeg valgt ikke at stille op til bestyrelsen igen, og jeg vil derfor benytte lejligheden til her at takke for de mange dejlige timer, jeg i de forløbne år har tilbragt sammen med kolleger rundt omkring i landet – og sågar i udlandet.



Formandens beretning

Af Gitte Vest Barkholt, formand for Engelsklærerforeningen

2004 har været året, der især har stået i reformens tegn. Læreplanerne til de forskellige niveauer er færdige, og udkastene har været til høring. I bestyrelsen har vi næsten alle været involveret i dette arbejde – men da læreplansmedlemmerne ikke sad som repræsentanter for foreningen, men som enkeltpersoner, er det kun medlemmerne af sparringsgrupperne, der officielt har repræsenteret foreningen. Det har sidenhen været muligt at debattere læreplanerne på en konference på Skolekom indtil 20. oktober, men her har deltagelsen ikke været særlig stor. Dette kan skyldes mange ting, og jeg skal ikke gisne om årsagerne her.

Arbejdet med læreplanerne har for os, der har været med til det, været meget spændende og inspirerende, men også meget tidskrævende. Arbejdet kom sent i gang, hvilket til dels skyldtes politik, og derfor er alt blevet forsinket hele vejen igennem. Vejledningerne havde vi håbet på ville have været på plads i slutningen af 2004, men som det ser ud nu, vil de først være på banen i begyndelsen af 2005. Foreningen vil være vært ved en række møder om de nye læreplaner, og vi håber, at mange vil deltage i disse møder, som der vil blive afholdt otte af rundt omkring i landet. At foreningen, og ikke Undervisningsministeriet, står som vært ved disse møder, skyldes, at Generalforsamlingen sidste år vedtog, at hvis ikke UVM ville betale for mødernes afholdelse, ville foreningen – og her er det altså endt. Vi håber med disse møder, at kollegerne rundt omkring i landet vil kunne få afklaret nogle af mange spørgsmål, som konstant dukker op.

Regionerne

Desværre har regionssekretærerne levet en lidt hensygnende tilværelse i det forgangne år, da der ikke har været mange opgaver at løse. Vi håber, at det kun er en overgang, men vi må nok også indse, at skal regionsarbejdet bestå – hvilket vi kun kan bakke op om, pga. det vigtige netværk, der her skabes – så må der nytænkes. Dette kommer måske af sig selv, når amterne nedlægges og de nye regioner dannes, men uanset hvad, er kodeordet nok samarbejde. Vi forestiller os stadigvæk, at der også vil blive noget at lave for regionssekretærerne i fremtiden – også i kursusregi. Vi arbejder for tiden med forskellige tiltag, og det vil I komme til at høre mere om.

Kurser

Efteruddannelsen har jo fra 2004 fået en ny form. Vi fik dog dispensation til at afvikle de sidste af den ”gamle” slags kurser, da de stort set var aftalte og planlagte. Det drejede sig om 6 regionalkurser, hvoraf 2 blev aflyst pga. manglende tilslutning, samt udlandskurset i Indien.

Sammen med de andre sproglige foreninger har vi været med til at lave kurserne i Almen Sprogforståelse, som Danskklærerforeningen har stået for den administrative del af, og som mange måske allerede har været af sted til. Desuden arbejdes der på et kursus sammen med de andre sprog om mundtlig sprogfærdighed, som forventes at blive udbudt i 2005.

Pr 1. januar 2005 nedlægges Fagligt Udvalg, som hidtil har bestået af 2 fra foreningen

FRA BESTYRELSE OG UDVALG

og 2 udpeget af ministeriet, og der dannes konsortier, som vi jo allerede nu prøver kræfter med. Fagligt Udvalg erstattes af Faglige Fora, som bliver i fagkonsulentens regi, og hvor medlemmerne ikke nødvendigvis kommer fra foreningens bestyrelse, men også fra andre uddannelsesinstitutioner. Vi håber selvfølgelig, at foreningen også vil blive repræsenteret i dette nye forum, hvilket da alt også tyder på.

Mange efterlyser udenlandskurser, og vi mener fortsat, at det er vigtigt for fremmedsproglærere at få mulighed for at komme til det land, hvis sprog, man underviser i. Vi har drøftet muligheden for at lave udenlandskurser, men p.t. mener vi ikke, ret mange vil få lov til at komme af sted, da mange skoler har øremærket deres efteruddannelsesbudget til reformen. Vi har derfor lagt dette projekt på is det næste års tid, men vi har absolut ikke opgivet håbet.

PS

Et af de aspekter af bestyrelsesarbejdet, som medlemmerne ikke direkte ser så meget til er deltagelse i forskellige tværfaglige fora. Skønt det af og til kan synes som et område, hvor anstrengelserne ikke står mål med resultatet, er det dog en vigtig side af bestyrelsen arbejde, fordi det giver udbytte på to meget vigtige fronter. Dels giver det mulighed for at de andre (faglige foreninger, interessenter, fagforening m.v.) finder ud af, hvad Engelsklærerforeningen står for, og hvad vores synspunkter i uddannelsesdebatten er – dels giver det os en mulighed for at holde fingeren på pulsen, at se hvordan verden ser ud fra de andres side. Denne bredere orientering spiller en betydelig rolle, når Engelsklærerforeningen f.eks. skal formulere sig overfor ministeriet eller andre ”højere” oppe i systemet. Et af de organer

af denne type, som har spillet en betydelig rolle i forbindelse med reformen er Pædagogisk Samarbejdsudvalg (PS).

PS er et udvalg som består af én repræsentant fra alle de faglige foreninger. Udvalget er oprettet af GL – og følger bestemmelserne i GLs love. Ved møderne i PS deltager altid ét eller flere medlemmer af GLs hovedbestyrelse og mindst én – men ofte flere – sekretariatesmedarbejdere. På det seneste har der være et fint fodslag om at fokusere på risikoen for, at reformen fører til en markant forringelse af standarden i det skriftlige arbejde. Med den massive omlægning af efteruddannelsen og dermed de faglige foreningers rolle er PS også et vigtigt idé- og debatforum i formuleringen af vores nye selvforståelse.

GymSprog

GymSprog er et af de andre tværfaglige fora, som foreningen deltager i. Her deltager som navnet antyder, repræsentanter fra fransk, russisk, dansk, tysk, italiensk, spansk og engelsk i gymnasiet, og det aktuelle emne har på det seneste været, hvorvidt GymSprog kunne udfærdige et fælles høringssvar på læreplanerne. Det viste sig, at begynderprog har flere af de samme forbehold og bekymringer over deres nye læreplaner, hvorimod fortsættersprogene ikke helt havde de samme betænkeligheder. Hele sproggruppen var dog enige om, at det er bekymrende, at der ikke er udmeldt et fast antal skriftlige opgaver.

Det blev besluttet at forsøge at udforme et høringssvar fra GymSprog, men som sagerne står vil engelsk ikke kunne stå som medunderskriver på ting, der ikke er et problem for os.

FRA BESTYRELSE OG UDVALG

Imidlertid betyder forskellige vilkår som disse ikke, at alle sprogfagene ikke stadig opfatter Gym Sprog som et nyttigt forum, som der stadig vil være behov for efter reformen.

Kassererens bemærkninger

Her i slutningen af oktober 2004 er der 1497 medlemmer af Engelsklærerforeningen. Dertil kommer 58 pædagogikumkandidater, som har benyttet sig af tilbuddet om gratis medlemskab det første år i en pædagogikumstilling. Vi håber naturligvis, at de vil fortsætte som betalende medlemmer, når året er omme. På det senest afholdte faglig-pædagogiske kursus i september 2004 meldte 39 sig til denne ordning, så næste nummer af medlemsbladet skal ud til i alt 1546 engelsklærere.

Desuden er der 14, der abonnerer på Anglo Files. Hertil kommer, at vi sender 32 blade ud til andre foreninger, alt i alt altså et oplag på 1640

Atter i år har det været nødvendigt at sende ikke så få rykkerskrivelser ud. Hvert år er der medlemmer, der spørger om betalingen ikke kan foregå via PBS, da de derved ikke kommer til at glemme kontingentbetalingen. Endnu har det været en for dyr løsning, så vi må fortsat ulejlige medlemmerne med hvert år selv at foretage betalingen.

Som tidligere år er det stadig sådan, at alt materiale, der udsendes af foreningen, det være sig medlemsbladet, debathæfter, kursustilbud og kontingentopkrævninger, bruger medlemslistens adressekartotek som postliste. Det er derfor vigtigt, at denne liste er absolut korrekt. Man bedes derfor altid sende besked til kassereren, hvis man flytter.

Med postvæsenets nye service koncept (alt er blevet rasende dyrt!) koster det 5,- pr adresseændring at få lister fra 'væsenet' ang. medlemmers nye adresser. Medlemsbladet bliver derfor returneret til kassereren, der ikke har en jordisk chance for at vide, hvor medlemmet er flyttet hen. Så bladene går på et tidspunkt den lodrette vej ned i den nærmeste papir-container, hvis man ikke selv kontakter kassereren ang. ny adresse. Hvis man kender til beklagelser fra kolleger vedr. udeblevne blade, kunne man så ikke – som en kollegial tjeneste - lige spørge, om kassereren nu også har en evt. ny adresse?

Send besked, meget gerne en mail, hvis man flytter, får andet ansættelsessted, ændrer telefonnummer eller får (ny) e-mailadresse. Det letter kommunikationen – og gør den billigere - hvis breve m.m. når den rette person i første omgang.

Og det med prisen er noget, vi er nødt til at holde øje med. Sidste år omtalte vi, at porto på fagblade ville komme til at stige betragteligt. Den er steget fra ca 5.000 til ca 18.000 pr nummer.

Alligevel er foreningens økonomiske situation god. Vi bliver stadig bedre til at forudse, hvad de enkelte poster på budgettet kan komme op på, så også i år ser det dog ud til, at budgettet holder.

På generalforsamlingen sidste år blev det vedtaget, at en del af foreningens midler skulle gå til møder ang. engelsk og reformen. Arbejdet både med læreplaner og vejledninger har som sagt taget betydeligt længere tid end forventet, så vi kan først indfri løftet om møder i januar-februar 2005. Mht. løftet om en opdateret medlemsliste, så diskuterer vi stadig, hvilket medium det vil

FRA BESTYRELSE OG UDVALG

være mest hensigtsmæssigt at sende den ud på. Men vi regner med, at en medlemsliste er på vej inden nytår.

Både for at der fremover vil blive økonomisk plads til i foreningens regi at arrangere møder og udgive medlemslister og et godt medlemsblad, og for at vi skal kunne betale en evt. yderligere stigning af distributionsudgifterne, foreslår kassereren, at kontingentet for 2004 holdes på de 350,- / 175,- som tidligere år. Viser det sig, at det er for optimistisk, må vi nok se i øjnene, at der vil ske en kontingentstigning fra 2006.

Anglo Files

Anglo Files er i indeværende år udkommet med de sædvanlige 4 numre med følgende temaer: Februar #131: *Ny litteratur*, Maj #132: *American Studies*, September #133:

Eksamen og Oxford, samt indeværende nummer, # 134, der efter planen skulle handle om reformen, men fordi det ikke var muligt for redaktionen at indhente tilstrækkeligt materiale om selve reformen istedet har fået temaet *Engelskfagets didaktik*. Det planlægges at bringe så meget reform-relevant stof i de kommende numre, som efter planen vil indeholde artikler om følgende temaer: *fantastisk litteratur/film, dokumentarisme/sagprosa, det multikulturelle samfund*. Redaktion og bestyrelse ønsker at undersøge læsernes holdning og ønsker til Anglo Files ved en spørgeskemaundersøgelse. Redaktionen forventer sig meget af undersøgelsen og håber at så mange som muligt vil besvare den. Den er indstillet på at udvikle bladet sammen med brugerne, så det kan blive et godt redskab i engelskundervisningen også efter reformen.



Indkaldelse til generalforsamling

Der indkaldes til generalforsamling i Engelsklærerforeningen for Gymnasiet og HF fredag 28. januar 2005, kl. 16.00 – 17.00 på Hotel Australia, Vejle (hotellet ligger i umiddelbar nærhed af banegården). Generalforsamlingen finder sted i forlængelse af et regionalmøde om reformen.

Dagsorden ifølge vedtægterne. Sager, der ønskes optaget på dagsordenen, skal være formanden i hænde senest 4 uger før generalforsamlingen.

Der er 4 bestyrelsesmedlemmer på valg: Gitte Vest Barkholt (ønsker ikke genvalg), Hans Jørgen Klarskov Mortensen (villig til genvalg) Helga Falkesgaard (villig til genvalg), Ole Juul Lund (villig til genvalg). Ruth Hjorth-Nielsen er ikke på valg, men ønsker at træde ud af bestyrelsen.

Der er 1 suppleant på valg: Hanne Lundorff (villig til genvalg).

Forslag til kandidater skal være bestyrelsen i hænde senest 4 uger før generalforsamlingen.

På bestyrelsens vegne
Gitte Vest Barkholt